
22/09/2021

Старецът на Халкидона Емануил: Враговете на 
Църквата разпространяват смъртоносни 
фалшиви новини относно пандемията

„Вярата не е нещо магическо, което отменя природните закони“, заяви 
Митрополит Емануил.

Говорейки на организираната от Аристотелския университет в Солун 
конференция за Covid-19, Митрополитът Старец на Халкидона г-н Емануил 
зае ясна и категорична позиция срещу онези, които поставят в опасност 
човешкия живот, позовавайки се манипулативно на православната вяра.

„Вярата не е нещо магическо, което отменя природните закони“, заяви 
Митрополит Емануил. Старецът на Халкидона даде да се разбере по време на 
конференцията в Солун, че не може Църквата и нейното учение да бъдат 



използвани от хора с фанатични виждания относно пандемията от 
коронавирус, създавайки по този начин едно негативно отношение към нея. В 
своята реч той говори подробно за пандемията, нейните последици и 
уроците, които ни оставя.

Той застана категорично срещу онези лица (вкл. и клирици – Бел. прев.) в 
средите на Църквата, които се представят, както той каза, за православни 
християни, за да могат да сеят раздори и да разпространяват еретически 
възгледи относно използването на маски и други средства за лична защита. 
Той призова вярващите да изолират теории като напр. че уж законите на 
физиката в храма са отменени и че никой човек не може да се разболее, 
когато е в него. Също така, Митрополит Емануил ясно очерта разделителната 
линия относно компетентността на Църквата по въпросите на науката.

„Църквата следва определени принципи и поставя приоритети. Сред тях, в 
допълнение към най-основните, които са извършването на тайнствата, 
молитвата, евангелизацията, катехизирането, съществуват и такива като 
грижа за болните, солидарност, човеколюбие и уважение.

Но как можем да покажем уважение към нашите ближни, когато отказваме 
да носим защитна маска, както предлагат учените? Нека помислим, че аз, 
който мога да бъде здрав, как мога да осъдя възрастния вярващ и той да 
бъде поставен в опасност заради мен?“, се пита Митрополитът.

Той отбеляза, че конфронтацията между вярващите в Църквата има големи 
измерения, отбелязвайки, че „за съжаление много пъти някои групи, които се 
представят за православни, а всъщност са врагове на Църквата, се 
възползват от възможността да създадат разколи, бунтове и омраза сред 
вярващите. Това е един стар, класически метод на всякакви еретически и 
недружелюбни към Православнието религиозни групи – метод, който в 
днешната интернет епоха значително се е разрастнал“.

Старецът на Халкидона описа социалните медии като невероятно поле за 
измама и разпространение на фалшиви новини. Също и на клевети, 
разпространение на еретически и чужди на Православното учение възгледи.

„В последно време слушаме да се преподават доста привлекателно теории, 
че уж човешкото лице, човекът, се изменя не когато се поддаде на дявола и 
на греха, а когато носи медицинска маска. Или теория, че вътре в храма 
напр. природните закони спират своето действие и следователно вярващият 
не е изложен на риск от заразяване с болести“, подчерта Митрополит 



Емануил, говорейки директно, че всичко това са „смъртоносни фалшиви 
новини“, които водят хората до интензивното отделение и до смърт.

Г-н Емануил посочи, че днес е необходимо религиозните служители да 
съветстват своето паство да не се подвеждат от такива злонамерени новини. 
„Естествено е да ги водим към вярата, но е неестествено да се опитваме да 
заместваме и отменяме специалистите от различни научни области, като 
медицината и фармакологията“.

Митрополит Емануил дори се позова на специалното послание на Светия и 
Велик Събор на Православната Църква в Крит от 2016 г., където ясно и точно 
се казва, че „Православната Църква избягва опекунството над научните 
изследвания и не заема позиция по всеки научен въпрос. Църквата благодари 
на Бога, че даде на учените дара да разкрият неизвестни аспекти на 
божественото творение“.

Той спомена и за т.нар. упреци, които той и други йерарси са получили като 
обвинения в предателство спрямо вярата, когато затвариха храмовете по 
време на локдауна. По този въпрос, той заяви, че „Вярата не е нещо 
магическо, което отменя законите на физиката. Църквата си сътрудничи с 
науката, която е Божий дар за човека. И би било безотговорно да 
пренебрегваме съветите на учените и да държим храмовете отворени в един 
толкова опасен период“.

В заключение, Митрополит Емануил се позова на посланията и енцикликите 
на Вселенския Патриарх Вартоломей, който от самото начало на пандемията 
беше заявил, че „това, което е изложено на опасност, не е нашата вяра, а 
вярващите. Не е Христос, а християните. Не е Богочовекът, а хората“.
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